

首都机场海关优化营商环境

生鲜进口 通关提速

本报记者 杜海涛

走进首都机场海关生鲜货物查验大厅，海关查验五科科长王帅正带领关员执行对一批厄瓜多尔进口玫瑰花的查验任务。

当天清晨，这批玫瑰花搭乘阿联酋航空公司的航班抵达首都国际机场。经查验合格后，中午12点前，就能运抵北京王四营鲜花批发市场。

除了玫瑰花，还有波士顿龙虾、印尼山竹……当天上午，王帅一连验放了好几批货。统计显示，今年1月，首都机场口岸进口年货类货物1398.8吨，货值1.7亿元，环比增长27.1%。

一段时间以来，随着居民消费升级，优质生鲜产品需求日趋旺盛，北京海关优化营

商环境，开启“绿色通道”，确保鲜活农产品即到即卸即放。

“现在，海关已全面实施‘提前申报’和货物通关作业无纸化申报模式，只需在网上上传相关电子文件，即可完成接单、审核、放行等手续，通关时间大幅压缩。”北京千日红洪兴花卉贸易有限公司相关负责人说。

春节期间，北京海关将进一步加大通关保障力度。首都机场海关查验现场开通夜间、周末时段应急办理接单审核业务窗口，“7×24”小时不间断保障鲜活货物和年货及时通关。北京大兴国际机场海关也建立“一对一”联络员机制，确保鲜活货物即到即卸、快速放行。

内蒙古正蓝旗巴音胡硕嘎查开发绿色农牧产品

优质优价 年货抢手

本报记者 吴勇

1只鸡128元包邮，1枚鸡蛋2.3元包邮……临近春节，在内蒙古自治区锡林郭勒盟正蓝旗巴音胡硕嘎查，做生鲜电商生意的呼和图嘎最近有些忙。

“50枚鸡蛋、2只鸡、2斤半牛腩……”呼和图嘎和员工梁利霞两人在嘎查的仓储中心忙碌着。刚打包完一份北京顾客的年货订单，微信消息提示音又响了起来。

“手机一响，生意就来了。”呼和图嘎笑着告诉记者，随着春节临近，微信的北京顾客群里订单不断，自己从早到晚忙个不停。

听来价格不低，为什么销量还这么好？“优质才能优价。只要产品好，不怕没销路。”呼和图嘎自信地说。

拿普通鸡蛋和“草原散养鸡蛋”作对比，普通鸡蛋的蛋黄呈现淡黄色，用手一碰，立刻散了架；散养鸡鸡蛋蛋黄呈现橘黄色，用手

指一捏一提，轻松做到蛋清和蛋黄的分离。呼和图嘎养的鸡，都是名副其实的“溜达鸡”，在草原上自由觅食。“活动空间不受限，再加上生态养殖方式，我家养鸡场出来的产品无污染，营养价值还高。”呼和图嘎说。

多年前，呼和图嘎开始在老家巴音胡硕嘎查按照生态标准养鸡。后来，呼和图嘎被选为嘎查党支部书记，开始带领村民发展生态养殖业。

从去年11月到现在，嘎查牧民养殖合作社共向外地顾客发货1万多斤羊肉、约1200斤牛奶、2600多只鸡、超过10万枚鸡蛋……

“这些货几乎都给北京顾客发过去了，多的时候我自己也开车送货。看现在的情况，我们至少给1000个北京家庭供应了年货。”呼和图嘎笑着说，新的一年，要再加把劲儿，“让大伙儿钱袋子更鼓一点”。

江苏盱眙县推行科技镇长团制度

稻虾共作 助农富农

本报记者 姚雪青

春节将至，江苏省盱眙县的各大商超内，年货丰富多样，年味越来越浓。在稻米农产品陈列处，不少人驻足停留。其中有一款通过稻虾共作模式培育的优质虾稻米——“盱眙龙虾香米”和“盱眙龙虾”均成功注册国家地理标志商标。

“过年买年货，我就认准它了！”在盱眙万润发超市，前来选购过年食材的市民陈雁介绍，晶莹剔透、清香扑鼻的盱眙龙虾香米是她家年夜饭的首选。

“在稻虾共作模式之下，水稻秸秆在还田后成为龙虾的天然饵料，龙虾在田里吃虫除草，不用给稻田打农药，可实现绿色水稻亩产1200斤，龙虾亩产300斤。”盱眙大美清水龙虾生态养殖场负责人卜勇告诉记者，多亏科技镇长团提供的种养技术，如何选择水稻品种、如何合理投放虾苗等疑问都得到了解答。

盱眙县科技镇长团团长、江苏省种子繁育南繁基地站长许明，正是精准指导卜勇生态

养殖的科技镇长之一。据介绍，科技镇长团工作由江苏省委组织部牵头，成员主要从省内外有关高校、科研院所、省部属企业以及国家和省有关机关单位遴选产生。

有了科技镇长团的技术支撑，近年来，卜勇管理的1000亩稻虾田迎来双丰收。从这片千亩农田开始，在科技镇长团指导带动下，全县建立了6个科研工作站，修订完善了稻虾种养规范和龙虾香米种植规程及加工标准。目前，盱眙县稻虾共作综合种养面积突破72.5万亩，亩均利润达2600元左右。

“这一年的大丰收，多亏了您……”“跟您学到很多，相信明年收成会更好……”新春将至，许明的手机响个不停，不少种养大户发来新春祝福，让他体会到满满的幸福感。

广西田东县发掘芒果产品附加值

科学种植 保鲜加工

本报记者 邓建胜

广西壮族自治区百色市田东县林逢镇东养村，百冠芒果基地满目苍翠，山顶附近的17亩芒果树长出了一串串淡黄的花穗。东养村党总支书记陆秀级正带领七八名村民，将树上十几厘米长的花穗一一剪除。

花穗为何要剪掉？陆秀级向记者解释：前段时间，当地气温偏高，山顶朝阳面的早熟芒果提前开花了。但因积温不够，即使春节前后一些花穗能授粉结果，果实数量、质量都无法保证，要趁早剪除，等10余天后长出更健康的花穗，才能确保芒果品质。

“剪不剪芒果花，将来鲜果销售价格每斤能差1元左右。”陆秀级说，“现在种果不能盲目追求产量，更要注重提品质、树品牌。”

“稳定增加种植收入，一靠科技，二靠延伸产业链条。”陆秀级介绍，如今在百冠芒果基地，灌溉有水肥一体化喷灌设备，运果下

山有轨道运输机，仅这两个环节就能节约用工八成以上。村里近年来还建设了芒果分拣中心、冷库等配套设施。

为提升农产品附加值，2022年，陆秀级试着将鲜果榨成果浆，经保鲜处理后，通过冷链物流发至北京、上海等地，很受欢迎。去年，陆秀级按照客户要求开始批量生产不同规格的果浆，100%通过网络销售。

“卖果浆的收入是卖鲜果的4倍以上。”陆秀级说，2023年，由她牵头的百冠果蔬农民专业合作社芒果及其加工产品销售收入700多万元，利润达200多万元。

在现场指导果农生产的百色市果业发展中心主任岑贞卓介绍，田东县现有水果精深加工企业13家，每年加工鲜芒果20余万吨。全市果农种植芒果的亩均纯收入稳定在4000元以上，芒果树真正成为农民的“摇钱树”。

新春走基层



辞旧迎新 向着美好生活进发



河北涿州市群众舒心过年

搬入新居 喜迎新春

本报记者 邵玉姿

蔚蓝屋顶、暖黄墙面、大红屋檐……河北省涿州市刁窝镇望海庄村，75岁村民薛优贤的新家格外惹眼：“特意挑的彩色，给新年新生活多添点喜气。”

去年夏季，涿州市遭遇洪涝灾害，在紧邻白沟河的望海庄村，薛优贤家的砖木平房受损严重。协调房屋鉴定、联系建筑团队、配送基础建材……在当地政府的帮助下，去年12月中旬，薛优贤顺利入住新家。

“入冬以来，村干部隔三五就来看看，还送来了棉被、粮食等，心里头挺暖的。”薛优贤说。

“目前，全村农田补偿、房屋补偿、应急救助等各项补贴均已发放到位。”为了让村民过一个安心年、开心年，最近几天，望海庄村党支部书记杨黎颖一直忙着走访入户问情况、送年货。

除夕将至，在望海庄村，村民忙着添置年货，更忙着准备“大戏”。“春节期间，村里组织了戏曲表演、扭秧歌、市级非遗‘少林会’等多场演出。”杨黎颖介绍，这些节目都是由村民自导自演，大伙儿团聚一起欢喜过大年。

在涿州，群众欢喜过年还有充足的物资保障。

拆开包装箱，将一件件货物摆上货架……清凉寺街道马房村鑫宇超市店主周显萍手脚麻利，占地近200平方米的小超市内，近10个货架很快被摆得满满当当。“春节期间，村民的消费需求上涨，尤其是调料，最近备货我都比平常多备上一些。”周显萍说。

“我们建立了生活必需品监测制度，对粮食、蔬菜、肉类等商品供需情况实行每日监测，同时积极协调落实本地批发市场优先保障本地供应，确保群众春节期间生活必需品供应充足。”涿州市商务局党组成员、一级主任科员王云德说。

上海市交警强化洋山港运转保障

坚守岗位 确保畅通

本报记者 巨云鹏

“去年上海海港集装箱吞吐量又是世界第一，洋山港就占到一半以上！”上海市公安局边防和港航分局洋山公安处交警大队大队长顾青，对港口发展如数家珍。

东海大桥是连接洋山港区和陆地的唯一陆路通道。A线上岛、B线下岛，警车旁，一辆辆集装箱卡车轰鸣，平均每天有超过2万辆车通过大桥。

“别看快过年了，车还是不少。”同行的洋山公安处副队长汤衡说，港口24小时运作，3人一组的交警，每两个小时就要往返一次大桥，盯紧各类事故。

车行间，对讲机里传来声音：“B线有车抛锚，请迅速前往处置。”

“一辆车抛锚，可能会对大桥通行造成影响。”警车急忙向事发处赶去，顾青说，守护这条“大动脉”畅通，对港口运转意义重大。为此，公安机关协调大桥管理方，

在桥两侧各设置一辆牵引车，24小时值班。

汤衡说，前几天，上海连续大雾，东海大桥上能见度很低，一批车辆积压在桥两侧。为保交通安全畅通，公安处所有民警全部上岗，警车开道，后面是上千米的集装箱卡车长龙。奋战一昼夜，一起事故没有发生。

警车开到抛锚车辆处，牵引车已经到场，处置及时，桥面通行未受影响。

大桥上一个来回，不知不觉一个小时过去了。日复一日，年复一年，无论寒冬酷暑，不分节假日，这里的交警周而复始行驶在大桥上，似乎单调而乏味。

“我们不这样想。”顾青说，选择了警察这个职业，就是选择了坚守和奉献，“没有事故、大桥畅通，让从世界各地来、到世界各地的货物如期抵达，就是我们最大的心愿。”

湖南郴州市优化蔬菜种植管理

信息溯源 吃得放心

本报记者 申智林

春节前夕，湖南低温冷雨侵袭。在拥有235个认定的粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地的湖南郴州市，广州、深圳和香港等地打来的催货电话一通紧似一通。

在嘉禾县晋屏镇下车村湖南省华升农业开发有限公司建设的连片蔬菜基地里，趁着大雨停歇的间隙，基地负责人李勇辉带着几十个工人一起上，摘菜、搬箱、转运……“行情好，价格高。这几天，30斤一件的菜，价格比平时高出30多元还不愁卖。”李勇辉说，“春节期间，要给大家涨工资。”

宜水则水、宜旱则旱，华升农业公司因地制宜实行稻菜轮作。2000亩土地、5万余平方米设施农业大棚，被规划为10个批次，三天两种，一月一换，确保每天都有蔬菜产出。

保生产更保品质。打造全流程监管流通服务体系，粤港澳大湾区“菜篮子”产品溯

源信息全线可循。基地环境信息、质量安全检测记录、农资使用记录、农事操作记录等统一纳入农产品质量安全溯源管理平台，“产品‘凡进必检、凡出必检’，一品一码，吃得放心。”李勇辉说。

保物流、保供应，健康蔬菜如何端上餐桌？

白天，一筐筐蔬菜从田间地头迅速运到分拣仓库，归集、称重，再进入冷库降温保鲜。入夜时分，打包装箱车间又热闹起来。线上接单，线下问讯，物流平台打通，冷链物流车司机李文峰早早等在库房外。

约半个小时，300箱菜刚好填满4.2米长的货箱。“从郴州等地拉蔬菜到大湾区，6个小时准准跑完。哪怕到香港，半小时通关，8个小时也能端上老百姓餐桌。”李文峰发动车子，灯光穿透夜色，留下一道流动的光影。

青海循化撒拉族自治县发展特色养殖

立足优势 做强产业

本报记者 王梅

水面静谧，一排排网箱整齐放置，在青海省海东市循化撒拉族自治县查汗都斯乡新建村的冷水鱼养殖基地里，技术员何木汗正在给网箱里的鱼投喂鱼食。

蜿蜒而过的黄河给循化县带来了独特的水文条件。近年来，循化县积极发展水产养殖，为群众寻得一条增收致富路。何木汗说：“这里的水温常年保持在8—13摄氏度，水质优良且流动缓慢，适合发展冷水鱼网箱养殖。”

何木汗是这家养殖场的负责人，以鲑鱼为主要养殖品种，虹鳟、金鳞、花斑裸鲤等为辅助品种。“冷水鱼养殖吸纳了村里富余劳动力，大家的生活也越来越好了。”何木汗说。

新建村村民马小义负责网箱鱼的看护和投喂。“在我家门口务工，每月能挣5000块钱。”马小义说。除了固定用工，“企业还

为村民提供临时性就业岗位，每天支付200元工资。”新建村党支部书记马阿力说。

循化县白庄镇团结村也将繁育鱼苗打造为特色产业。“过去，冷水鱼鱼苗都是从外地购买，现在在本县就可以买到鱼苗，成活率也很高。”查汗都斯乡大庄村养殖户韩强说。

“繁育鱼苗不简单，对专业性和精细度的要求都很高。”马忠义是团结村党支部原书记，2020年，他牵头成立鱼苗养殖场，并逐渐掌握了繁育鱼苗的完整技术。几年来，他带动一批村民投身其中，鱼苗已经卖到周边很多地区。

从起初6米见方的鱼苗池到30公顷的养殖面积；从在外地购买鱼苗到掌握自繁鱼苗技术；从无人知晓到逐渐实现规模化、品牌化发展……冷水鱼产业在循化县迅速发展，也为乡村全面振兴带来更强助力。

图①：云南省弥勒市，市民在选购新春饰品。

普佳勇摄（影像中国）

图②：内蒙古自治区呼和浩特市，老人在和养老院志愿者剪窗花。

丁根厚摄（影像中国）

图③：江苏省宿迁市，志愿者在帮当地村民挂灯笼。

徐江海摄（影像中国）